



部分急症室殘廁試裝感應系統

病人靜止一段時間即發出警報 第三季起公院引入病人定位裝置

因應一名58歲女性長期病患昏倒殘廁內失救死亡，醫管局昨晚發出新聞稿表示，局方正在部分急症室試行引入科技系統，加強保障病人的安全，包括在部分急症室的無障礙洗手間試行安裝感應系統，倘病人在洗手間內倒地或靜止一段時間，系統會發出警報通知醫護人員，急症室會派人到洗手間提供協助，其後會分階段將系統擴展到更多醫院的急症室，而日後新落成的醫院急症室均會裝設有關系統。醫管局亦計劃在今年第三季開始在部分醫院急症室試行引入病人定位系統，合適的病人在同意後會在登記時獲發一個定位器。系統會追蹤病人在急症室的位置，如果發現病人情況有異常，醫護人員可即時尋找病人及提供協助。



◆醫院管理局已在部分醫院急症室的無障礙洗手間試行安裝感應系統，以加強保障病人安全。



◆近日流感高峰期，公院急診室需求大增。圖為聯合醫院急症室候診。資料圖片

◆香港文匯報記者 文森

香港新冠和流感疫情齊升致急症室爆滿，輪候時間大增。一名58歲女子周日晚間因發燒、咳嗽求診，據悉她初時被分類為「次緊急」個案，苦候12小時後才獲接診，其後昏倒殘廁內4小時多才獲職員發覺，不治身亡。

在昨日立法會衛生事務委員會上，多名議員均關注到是次事件。醫務衛生局局長盧龍茂承認，受限於公共醫療人手不足，目前急症室病人需輪候逾十小時，情況並不理想。

醫衛局籲非緊急病人勿睇急症

他表示，香港正處於呼吸道感染高峰期，急症室需求量大增，「無論流感或新冠也好，確實令我們的公營醫療系統，特別是急症室，面對比較大的壓力。」他呼籲一些非緊急病人，盡量利用其他的醫療資源，不要擠到急症室，「因為急症室是應該給予一些真正急症病人，要避免造成真正有急需的病人出現延誤。」

民建聯議員葛珮帆、經民聯議員梁美芬均要求醫管局利用科技更新醫院設備，包括增加感應器等以改善情況。醫務衛生局副局長李夏茵回應表示，醫管局會從今次事件汲取教訓，重新檢視公立醫院能否加入新科技，例如一些監察儀器，當病人身體出現緊急狀況，院方能盡快知悉。

立法會衛生事務委員會委員梁熙指出，單獨求診的長者或長期病患，病情惡化時最可能被忽略，建議醫管局為這些人士設立單獨候診區，同時額外僱用非醫護人員加強跟進，又建議為這些病人佩戴定位裝置，及於殘廁安裝感應器，在鎖門後若長時間沒動靜就發出警報：「這些技術並不困難，例如辦公室長時間沒人走動就會自動關燈。」

醫管局：善用科技紓緩人手問題

醫管局行政總裁高拔陸回應表示，目前部分急症室病人有佩戴儀器監察身體指標，正逐步推進至全部急症病人，「相信善用科技，有助紓緩人手問題。」醫務衛生局副局長李夏茵表示，醫管局會從今次事件汲取教訓，重新檢視公立醫院能否加入新科技，例如一些監察儀器，在病人身體出現緊急狀況時，院方可以盡快知悉。

醫管局昨晚發出新聞稿，表示局方正在部分醫院急症室的無障礙洗手間試行安裝感應系統，在今年第三季開始在部分醫院急症室試行引入病人定位系統。同時，局方會由昨日開始採取一系列加強人手監察病人情況的措施，包括：提醒急症室職員加強巡視病人等候區及加強監察病人情況，如果發現病人情況有異常，會即時提供協助及安排醫護人員提前為病人治療；病人在接受治療後，急症室會盡量安排風險較高的病人在靠近醫護人員的地方等候，醫護人員會定時監察病人情況，萬一病情出現變化，亦可盡快提供協助；及醫院職員會加密至每小時巡視急症室洗手間一次，包括無障礙洗手間，減低病人在洗手間內發生事故的風險。

醫衛局：新冠呈升勢 對港影響微

香港文匯報訊（記者 文森）香港新冠和流感疫情近日齊升，醫務衛生局局長盧龍茂昨日在出席立法會一委員會會議後表示，香港的免疫屏障強，相信新疫情對香港影響輕微，重演去年第五波高峰的可能性低，香港絕對有能力應付，「如果沒有一些特別的病毒變異出現，以現在的趨勢，病毒在我們的社區內，就算出現好像冬季的爆發，它的嚴重性亦不會危害到很多市民的健康，特別是不會影響我們醫療系統所維持的服務。」

「一個春夏之間的小波幅」

盧龍茂表示，雖然所有的社交距離措施和對外的檢疫措施都已經取消，但特區政府仍密切監視新冠疫情的發展，近日與疫情有關的各方面數字，無論是污水監測的病毒量、私營和公營門診病人新冠確診比率，都顯示正呈升勢，但升幅不

算太大，「可以說有一個春夏之間的小波幅。」他提醒曾經在6個月之前接種疫苗或感染的人士，是時候接種新冠加強劑，並呼籲市民如果有呼吸道感染徵狀出現，應該戴口罩以保護他人免受感染。

家庭醫生林永和昨日接受電台訪問時表示，復活節假期後，香港感染新冠及流感的病人同步增加。據他觀察，新冠患者以長者及成年人為主，八成以上未打疫苗，或曾感染康復超過半年。他建議病人應先到普通科門診或到私家診所求醫，有需要再轉介至公立醫院，避免在急診室長時間輪候。

倡打流感疫苗優先群組與上季相同

同日，衛生署衛生防護中心轄下的疫苗可預防疾病科學委員會經檢視科學證據、本地數據和海

外經驗後，昨日就2023/24年度流感季節的流感疫苗接種提出建議，優先接種季節性流感疫苗的群組與上一季相同，包括醫護人員、50歲或以上人士、孕婦、居於護理院舍的人士、有長期健康問題的人士、年齡介乎6個月至未滿18歲的兒童及青少年、家業從業員，以及從事養豬及屠宰業的人士。

科學委員會又留意到本地季節性流感活躍程度自今年3月開始上升，並於本月初超越基線水平，顯示香港已踏入流感季節。由於本地季節性流感活躍程度過去3年一直處於低水平，整體市民對流感的免疫力可能較以往弱。

基於季節性流感疫苗有效預防流感及其併發症，因此，除了已知對疫苗有禁忌症的人士外，所有市民每年都應接種季節性流感疫苗，以保障個人健康。

公院屢踩天花 已修補300處石屎

香港文匯報訊（記者 文森）公院又出事。威爾斯親王醫院手術室一道自動門路軌的鋁金屬外殼本周二（18日）早上脫落，沒有病人或職員受傷，沒有服務受影響，而維修工程已於當晚完成，院方正調查事發原因。

威院昨日公布，在事故中脫落的自動門路軌鋁金屬外殼，是用作修飾路軌內的電線面板，承辦商曾於3月為該自動門加裝感應器。為審慎起見，院方於昨日完成檢查所有近期由該承辦商加裝感應器的自動門。發言人指，事件不涉及樓宇結構安全，已向醫管局總部呈報事件。

議員質疑通報系統失效

公院近期接連爆出塌石屎、假天花、手術燈等，醫管局行政總裁高拔陸在昨日的立法會衛生事務委員會會議上表示，局方已初步完成檢測約8,000個醫療懸掛式儀器，以及修補300多處樓宇的石屎，而較高風險樓宇設施的檢查工作亦正進行中。

對醫管局往往未有即時對外公佈有事故發生，選委會界別議員陳凱欣質疑，「全部（事故）都是（醫管局）職員放上網，傳媒、議員查詢後才知道，是否意味通報系統是名存實亡？」工聯會議員陳穎欣關注到局方日後會否訂立硬性指標，規定對外通報的時間。

醫管局：應設清晰系統對外通報

高拔陸回應表示，此前青山醫院發生石屎剝落事故較遲通知總部，情況非常不理想，並表示局方一向設有早期事故通報機制，規定前線員工在事故發生後，必須於一定時間內向總部匯報，局方亦會在24小時內決定是否需要向外通報。

他承認，醫管局過往的通報機制的確沒有列明石屎剝落這一類情況，局方初步認同應該設立清晰系統，列明有關情況的對外通報機制。

高拔陸指，醫管局內部員工對設施維修保養的專業知識及經驗，可能追不上現有水平，醫管局會加強監督工作。針對顧問及承辦商表現，醫管



◆早前葵涌醫院踩石屎，有影印機被壓毀。資料圖片

局會按需要啟動法律程序要求對方負責，將來亦會在合約內加入相關條款，加強追究責任。

「實政圓桌」議員田北辰提出將重大事故的次數與醫管局管理層的薪酬掛鉤，「簡單來說，（建議）不是扣工資、花紅，只是把每年增加（薪酬）的兩三百個百分點，扣減一個百分點。」醫務衛生局副局長李夏茵回應表示，會就此與醫管局商討。

趙家賢：戴耀廷是「麻煩製造者」



「初選」案控方證人，已認罪的趙家賢昨日繼續接受盤問。代表被告何桂藍的辯方大律師Trevor Beel問題是否尊重戴耀廷，趙形容和戴於2016年至2019年的關係「好複雜」，絕不會視對方為「密友」。法官陳慶偉及李運騰追問趙稱戴是「政治思想家」是否存在怨恨，趙形容戴是「麻煩製造者」，因而稱戴為「大思想家、大文豪」以表達不滿和怨恨。

辯方大律師Trevor Beel庭上質疑趙家賢供稱「民主動力」於2020年5月中下旬答允承辦「初選」的說法全屬虛構，實情是趙早於同年2月已答應承辦「初選」，才會出席了不同的「初選」協調會議。趙對此表現激動，極力否認，並質問道：「辯方大狀係咪想嘍我個腦，植入一啲唔屬於我嘅認知？」

大律師Trevor Beel又追問如果趙與戴的想法不同，為何要與戴合作辦「初選」。趙辯稱，由於當時的社會氣氛提倡舉辦「初選」，而市民不樂

見「民主」陣營在正式立會選舉「浪費選票」，即「自己打自己」或「鬼打鬼」，故「民主動力」才答應承辦「初選」，又稱「民動」沒有「出眾的政治立場」，只是為迎合「民主派」需要提供行政等支援。

對「民動」Facebook帖文中提到「光復議會 對抗暴政」的字眼，趙稱應該刪去，但又稱當時「民主」陣營有上述的訴求，才會加入帖文。

辯方追問趙本人是否支持該兩句主張，趙否認，稱自己不會將之寫入帖文，亦不會使用有關的字句。

◆香港文匯報記者 葛婷

《書譜》創辦人吳羊璧辭世

香港文匯報訊 香港文匯報原社務委員會委員吳羊璧，於上月31日辭世，享壽94歲。吳羊璧於1949年進入香港文匯報任副刊編輯，在職期間業餘與友人於1974年創辦《書譜》雙月刊，是全國第一份書法雜誌，作者包括海內外名家，前後經營10年，頗有影響力。

吳羊璧於1929年出生於澄海縣，原名吳宜，又叫吳筠生，1948年在廣州市立嶺東高級商業職業學校畢業後到香

港。在家鄉潮汕地區度過青少年時期，吳羊璧移居香港，先在南北行當學徒，並開始向報刊投稿，後進入香港文匯報任副刊編輯，慣用筆名羊璧，又有筆名雙翼、意妮、魯嘉、史賓、章玉、唐斐等，在副刊課工作至1989年退休，時任副刊課主任、文匯報副編輯主任、文匯報社務委員會委員。

在職期間，他業餘與友人李秉仁等創辦了《書譜》雙月刊。1963年，與他人合辦綜合性半月刊《伴侶》，1966

年出版《文藝伴侶》月刊。

吳羊璧生前用多種形式從事寫作，曾參與粵片集評，在散文小說理論方面都有涉獵。作品繁多，主要有：散文集、鄉情小品、短篇小說集、武俠小說《龍鳳劍》、報告文學等。進入21世紀，他推出中國五千年大故事系列：《堯舜春秋》、《戰國百家》、《秦漢一統山河》、《三國六朝》、《唐宋盛衰》、《明清近世》、《近代百年波瀾》共七冊；《百戰山河》三冊。此外，他還著有《書法長河》、《書家與書藝》、《下筆如有神》書藝廊系列。

聞

我們敬愛的父親 吳羊璧先生 已於公曆二〇二三年三月三十一日蒙主恩召安然辭世享壽九十四歲後事一切從簡謹擇於二〇二三年四月二十二日（星期六）下午一時在北海角香港殯儀館舉行安息禮拜

後靈柩奉移柴灣歌連臣角火葬場舉行火化禮

謹此敬告諸親好友

妻 黃子玲

孝男 吳大琪 孝媳 郭滿玲

孝女 吳亦兒

孝女 吳加琪

泣告

靈堂於當日上午十一時三十分起開放供親友悼念

治喪處：香港殯儀館 地址：香港英皇道六七九號 電話：二五六一五二二六